

Društvo mladih istraživača Čučuge
Arheološka Grupa

**Rezultati Arheoloških Rekognosciranja područja so. Ub
Od 1999 godine do 2002 godine.**

Arheološka Grupa
Rukovodilac
Trindić Dragoljub

U V O D

U okviru globalnog arheoloskog projekta 'Arheoloska Itrazivanja Tamnave' Koji se sprovodi jos od 1989 godine izvršena su ova terenska istrazivanja. Ovi rezultati su samo nastavak onih koji su objavljeni, u elaboratu autora **Peković Mirka Arheologa**,*strucnog saradnika drustva. Metodi rada na terenu Su ostali potpuno isti , kao I način terenskog rekognosciranja. Obradljivane su oblasti mikroregija kao što su : Pambukovica, Banjani , Zvizdar, Vrhovine I druga sela; Pretežno manji recni sistemi , I pogodna mesta za naseljavanje, a I dopunjena su saznanja o nekim već poznatim lokalitetima, i skupljena je značajna kolekcija pokretnog Arheološkog materijala. Mahom je to fragmentovana keramika I kameni alat .

REZULTATI ISTRAZIVANJA:

1.Bare – Pambukovica

Lokalitet se nalazi oko 1 km zapadno od lokaliteta 'Aniste' u Pambukovici. Na blagoj padini, koja se pruza do reke Ub .Na lokalitet se moze doci I lokalnim putem koji vodi od centra sela prema crkvi ,I lociran je u njivama ciji su vlasnici Sitarica Leka ,I Mileta Kapetanović, iz Pambukovice. Velicina lokaliteta je oko 2 ha ,a uocene su I tri jasne crne mrlje, frekvencija nalaza je najveca pri vrhu lokaliteta I opada ka ravnici .Otkriveni su fragmenti Keramickih posuda crne boje , izradjenih od peskovite gline I grube su fature. Zatim otkriveni su I fragmenti kucnog lepa, I obilje sitnog kamena . Lokalitet se moze datovati u Neolit Vinčansku Kulturu a postoji I mogucnost za prisustvo I Halstata sto svakako treba proveriti.

2. Strana- Pambukovica

Lokalitet se nalazi takodje u samoj blizini lokaliteta 'Bare' tacnije na vrhu brda I dolazi se istim putem ,predeo se naziva Parlog. Lokalitet je situiran ispod kuce Kapetanovic Spasoja , I on je vlasnik imanja.Na ovom lokalitetu je konstatovano, Prisustvo Fragmenata keramickih posuda, radjenih od peskovite gline grube fature kao I delova kucnog lepa najveca frekvencija nalaza je na samom vrhu Platoa lokaliteta. Konstatovani su I delovi kucnog lepa, I ovaj lokalitet se moze datovati u Neolit Vincansku kulturu I moze biti u vezi sa lokalitetom 'bare'. Velicina lokaliteta je oko 60ari.

* Rezultati rekognosciranja zapadne Tamnave(Arheoloska karta podrucja so UB)

3. Kapetanovica Njiva –Pambukovica

Lokalitet je u vrlo nepristupacnoj oblasti ,I moze mu se prići iduci od crkve u Pambukovici uzvodno rekom Ub . Lokalitet se nalazi u blizini usća reke Ub i Potoka Babinac tacnije oko 250m uzvodno od usća idući desnom obalom potoka. Lokalitet je situiran na kraju padine u ravnici, I otkriveni su veoma sporadicni nalazi fragmentovane bele I sive keramike ,radjene na Vitlu.Kao I delovi kucnog lepa I sitnog kamenja. Lokalitet se moze datovati u Rimski period . veličina ovog lokalitete je oko 40 ari a vlasnik imanja je Kapetanovic Srbislav.

4. Crkvina- Raduša

Ovaj lokalitet se nalazi u podnozju visoravni zabrdjani uz neposrednu blizinu potoka Sigradja a dolazi se iz centra sela lokalnim putem . Naime rec je o Potpuno zarušenim temeljima srednjevekovne crkve . Duzina objekta je 11 m, Dok je širina 8 m . Nisu uoceni nikakvi Arhitektonski ostaci, vec samo blago Uzvisenje po kome se moze tek naslutiti da su tragovi ovog objekta,koji je zarastao u siblje .U Literaturi je on od ranije poznat I publikovan je vise puta. Vlasnik imanja je Milutin Jokic.U podnozju Negića kuca na padini u blizini Reke Ub , u njivi Srećković Radise pronadjen je sporadičan nalaz. Rec Je o fragmentu keramicke posude, crne boje od dosta peskovite gline ,i Moze se prepisati Gvozdenom dobu (najverovatnije).S obzirom da je samo Jedan nalaz ne moze se govoriti o lokalitetu.

5.Dimitrijevic njiva-Pambukovica *

Lokalitet se nalazi na padini visoravni Purinac , I lokalitetu se moze pristupiti Putem od centra sela ka cakarića kućama ,Lokalitet se nalazi iduci putem oko 1 km od centra sela. U neposrednoj blizini je I potok Jastrebovac. U njivi Miroslava Dimitrijevića Pronadjeni su fragmenti crne I sive keramike radjene na vitlu, kao I ulomci Podne opeke tegula .Nalazi su dosta sporadicni a frekvencija nalaza najveca je na padini.Moze se pretpostaviti da ima prisustva Halštata ali to zahteva proveru. Velicina lokaliteta je oko 40ari I moze se datovati u Rimski period.

* Lokaliteti sa zvezdicom su otkriveni u kampanji 25. 03.2001. kada je za jedan dan otkriveno 5 Lokaliteta.

6. Mađar - Pambukovica *

Lokalitet se nalazi neposredno uz rečicu Bukovicu, na lokalitet se može pristupiti regionalnim makadamskim putem Pambukovica novaci . Inace lokalitet je pored mosta na Bukovici u njivi Slavka Molovica.Na lokalitetu su Konstatovani fragmenti keramickih posuda crne boje rucno radjene, od veoma peskovite gline.Keramika je veoma slicna onoj sa lokalitetia Krcevine iz Čučuga Veličina ovog lokaliteta je oko 50 ari.Karakteristican je po tome sto je u neposrednoj blizini rečice kao I Krcevine u Čučugama na vodoplavnoj teritoriji. Lokalitet se može datovati u Halstat, I jednoslojan je.Postoji u Pambukovici jos jedan **Madzar** I to uzvodno oko 2 km , pre Pambukovačkih cigana na jednoj visoravni.Naime po pričanju mestana koji su iskopavali delove Ljudskih lobanja I kostiju, kao I nakita , može se zaključiti da je rec o najverovatnije srednjovekovnoj nekropoli, bez nadgrobnihi spomenika.

7.Lukića Njiva-Pambukovica*

Lokalitet se nalazi u dolini reke Bukovice ,na padini visoravni Purinac. Na lokalitet se može pristupiti seoskim putem , koji vodi od centra sela Pa skrece kod lokalnog groblja ka putu Pambukovica-Novaci . Lokalitet nije pored puta već ide se njivama.U njivama Lukic Milenka I Milana konstatovani Su fragmenti keramickih posuda crne I bele boje radjene na vitlu.Dosta lomljene podne opeke(tegule) kao I zgure produkta topionicarske delatnosti. Ovi Nalazi se mogu pripisati Rimskoj kulturi ,dok je pronadjen I jedan nozić od kremena koji se može datovati u Halstat.Velicina ovog lokaliteta je oko 20ari,a najveća frekvencija nalaza je pri vrhu visoravni.

8.Mitrovića njiva-Pambukovica*

Ovaj lokalitet se nalazi u dolini reke Bukovice, u neposrednoj blizini puta Pambukovica-Novaci, oko 500 metara uzvodno od lokaliteta Madzar. U njivi Mitrović Marka pronadjeni su fragmentovani delovi keramickih Posuda crne I sive boje ,radjene na vitlu.U centralnom delu lokaliteta je I crna mrlja oko koje je I najveća koncentracija nalaza.Povrsina ovog Lokaliteta je oko 20 ari,a udaljen je oko 500 metara od rečice Bukovice. Teren je ravan I dosta pristupačan.Može se reci da I na ovom lokalitetu Nalazi su ipak sporadicni a keramika provincijska ,dosta losije izrade I I skromne tipoloske raznovrsnosti.Prisustvo mrlje ukazuje na prisutnost Nekakvog objekta.Lokalitet pripada rimskom periodu.

9. Kod Bunara-Pambukovica*

Ovaj lokalitet se nalazi takodje u dolini rečice Bukovice u neposrednoj blizini lokaliteta Mitrovica njiva .Udaljen je oko 50 metara od rečice Bukovice a takodje u blizini je puta Pambukovica –Novaci I udaljen je oko 300metara od lokaliteta Madzar.U njivi Balinovac Vasilija otkriveni su Fragmenti keramike crne boje, dosta grube fature koji se mogu pripisati starijem ili mladjem neolitu.Naime rec je o keramici slicnoj onoj sa lokaliteta Simića njiva u Čučugama .Na samom lokalitetu nalazi se I Bunar te je I po njemu dato ime lokalitetu.Veličina lokaliteta je oko 30 ari I nalazi se na ravnom terenu

10.Milenkov Breg-Bošnjaci-Zvizdar

Ovaj lokalitet se nalazi oko 1 km severno od rudnika uglja u Zvizdaru ili 800 metara severno od lokaliteta Petrovica Oklječak.Na lokalitet se pristupa lokalnim putem koji vodi kroz Gunjevac ka Zvizdarskom rudniku.Inace lokalitet je situiran na padini I u podnožju velike visoravni I udaljen je oko 800 metara od reke Ub.Na lokalitetu je prisutno nekoliko prirodnih izvora,naj zanimljiviji je onaj pored puta. Na Imanjima Milenka Petrovica(MilenkovBreg), Neše Lazić I Petrovic Veroljuba(Bošnjaci) Pronadjeno je mnoštvo Fragmenta keramike.Keramicki fragmenti su radjeni na vitlu Crne,crvene ,sive ,I bele su boje.U njivama Neše Lazica I Petrovic Veroljuba uocene su I tri velike crne mrlje,koje obiluju keramičkim fragmentima,delovima tegula I šuta,te se moze Pripisati nekakvim objektima.Impozantna je brojnost keramickih fragmenata, Kao I njihova tipološka različitost.Dok su pronadjeni I delovi zgure .Na delu koji pripada Petrovic Milenku a koji je na omanjoj visoravni tj teren se blago spusta. Pronadjeno je takodje obilje fragmentovane keramike, sive I crne boje, radjene Na vitlu. Pronadjeni su I fragmenti keramike crne boje ,izredjeni od dosta peskovite gline koji se mogu pripisati Gvozdenom dobu.Lokalitet na osnovu Povrsinski nalaza moze se svrstati u Antuku-rim,I moze imati veze sa Rudarenjem.Naime Milenk Petrovic nam je ispricao, da prilikom rada u Rudniku rudari su naisli na vec od ranije nekakve tunele, I da su tu pronasli metalni šiljak od 8 kg.Te da je taj šiljak uzeo tadašnji šef smene. Posebno je Aposrofirao I otkriće prilikom rada tj kopanja bare u blizini izvora(bošnjaci) Naišli su na keramičku cev koju su presekli.Takodje nam je potvrđjeno, Da su divlji Arheolozi sa metal detektorima pronalazili, novčiće I lančiće. Površina ovog lokaliteta je oko 8 hektera čak možda I više.

Može se zaista reći da ovom lokalitetu ili naselju pripadaju i sledeći lokaliteti: Petrovica Oklječak-Zvizdar, Jeličića njiva- Gunjevac, te Radovanovica njiva-Zvizdar; Svi oni su u krugu od oko 2 km, te se može reći da se radi o kompleksu sa više vila rustika. Lokalitet Milenkov Breg-bošnjaci u Zvizdaru jedan je od najvećih rimskih uporišta u zapadnoj Tamnavi. Svakako je veoma neophodno nastaviti rad na njegovom daljem istraživanju i obradi.

11. Markovića Njiva-Vrhovine ¹

Lokalitet se nalazi na padini bezimene visoravni u blizini ušća dvaju potoka, Kladnice i Vučinca. Na samom ulazu u selo Vrhovine. Na lokalitet se pristupa, lokalnim putem koji vodi od puta Beograd-Valjevo ka Vrhovinama. I ovaj lokalni put preseca lokalitet na dva dela. U njivi Marković Petra otkriveni su fragmenti keramičkih posuda: crvene, bele boje i sive boje; radjenih na vitlu koji se mogu nedvosmisleno pripisati Rimskoj kulturi, i oni su najbrojniji. Otkriveni su i delovi tegula, kao i učljive dve crne mrlje sa izrazito pojačanom frekvencijom nalaza te se može reći da su to verovatno ostaci objekata. Otkriven je i kućni lep, kao i kremen i nožići i karakteristična keramika neolita (slična onoj na Simića njivi u Čučugama). Površina ovog naselja je oko 1 hektara. U blizini lokaliteta su i manji izvori, a na oko 100 metara je i gore pomenuto ušće. Na lokalitetu su prisutni predmeti i novije istorije u dosta primetnom obimu te su otežavali rad.

12. Pantićevka - Vrhovine

Lokalitet se nalazi oko 1,5 km uzvodno Kladnicom od lokaliteta Markovića Njiva U Vrhovinama na samoj granici sela Vrhovine i Zvizdar. Sadržan je u dolini Rečice Kladnice tačnije oko 650 metara od ušća potoka Vinjarica u Kladnicu. Na lokalitet se može pristupiti lokalnim putem koji se pruža od lokalnog puta, Murgaš – Vrhovine ka Ikonića kućama, ili dolinom Kladnice. U njivi vlasnika Ikonić Dragoljuba (njiva je pored kuće) konstatovani su veoma sporadični fragmenti kućnog lepa, kremen i nožići, i Jezgra. Najveća frekvencija nalaza je pored dve jasno izražene mrlje koja može biti ostatak objekata. Površina ovog lokaliteta je oko 50 ari i može se datovati u stariji Neolit. Sam položaj lokaliteta je u vodoplavnoj dolini, te je i stalnim nanosima zemlje i peska smanjena frekvencija nalaza.

¹ Lokaliteti: Markovića Njiva, Bukovac, Pantićevka, i Aškovića Njiva; Otkriveni su 2002. godine.

13. Bukovac,Lazića Njiva - Zvizdar

Lokalitet se nalazi na visoravni Bukovac oko 2,5 km uzvodno rečicom Kladnicom sa suprotne strane obale od lokaliteta Pantićevka I Markovića njive.Na lokalitet se može doći I lokalnim putem koji vodi od asfaltnog puta Ub- Gvozdenović ka Davidovića Kući.U njivama čiji su vlasnici Davidović Milan I Lazić Živorad konstatovani su: Fragmenti keramičkih posuda dosta grube fature crno-crvene boje Sa dosta pleve u zidovima posuda(kao ona na Simića njivi u Čučugama), Jezgra I nožića; Prisutan je I kućni lep, nalazi su veoma sporadični dok je frekvencija nalaza uočljiva pri vrhu padine.Površina je oko 50 ari. Kladnica je udaljena oko 500 metara a ova zona je na karti označena kao Kladničko Polje.Lokalitet se može datovati u stariji neolit (Starčevačka kultura).

14. Aškovića njiva-Banjani²

Lokalitet je situiran na blagoj padini visoravni I preseca ga potok Reka. Takodje se prostire I na susednu padinu tačno ispod Banjanske farme . Na lokalitet se pristupa od centra sela putem Banjani-Grabovac ka Kuci Ašković Rala.U neposrednoj blizini kućeAšković Rala pronadjeni su : fragmenti keramičkih posuda crne,sive,crvene,I bele boje; Fragmenti su radjeni na vitlu I pripadaju rimskoj kulturi.Otkriveni su I delovi lomljene podne opeke-tegula.Površina lokaliteta je oko 5 hektara . Takodje ispod farme goveda u Banjanima otkrivena je slična Keramika . Treba istaci I da uzvodno oko 150 metara ka lokalitetu Žuti Breg (uzvodno potokom Reka) pronadjen je fragment posude Crne boje grube fature od dosta peskovite gline.Ovaj nalaz I ako Slučajan može se datovati u mladji neolit. Vlasnik imanja je: Ašković Rale.

² Lokalitet otkriven 15. 08.2002.godine na omladinskom istraživačkom kampu.